PROF. JOZEF LASKOWSKI (1900-1970) 

Urodzony i wychowany w Warszawie, ukończył Wydział Lekarski Uniwersytetu Warszawskiego, po czym rozpoczął pracę w anatomii patologicznej. Jednocześnie pogłębiał wiedzę w zakresie innych dyscyplin medycznych, pracując przez trzy lata w Zakładzie Patologii Ogólnej i Doświadczalnej UW, a następnie - w ciągu na​stępnych trzech lat pod kierunkiem prof. L. Hirszfelda w Państwowym Zakładzie Higieny. W czasie 3-letniej pracy w Zakładzie Anatomii Patologicznej UW, pod kie​runkiem prof. Ludwika Paszkiewicza, szczególną uwagę poświęcił patologii i morfo​logii nowotworów. W 1932 r. objął kierownictwo Pracowni Histopatologicznej Insty​tutu Radowego im. Marii Skłodowskiej-Curie w Warszawie, gdzie pracował do roku 1944. Po wyzwoleniu kraju zorganizował Zakład Anatomii Patologicznej w Uni​wersytecie Łódzkim, lecz porzucił tę placówkę, aby w 1947 r. przenieść się do War​szawy, do Instytutu Onkologii na stanowisko kierownika Zakładu Patologii. Tam pracował aż do śmierci. W latach 1956-1961 sprawował funkcję dyrektora Instytutu Onkologii. 

W swojej działalności zawodowej i naukowo-dydaktycznej łączył prof. Laskowski 

zawsze pracę morfologa i klinicysty. Znalazło to swój wyraz w stworzeniu przez niego pojęcia histokliniki i w rezultacie takiej konsekwentnej długoletniej postawy ​w stworzeniu polskiej szkoły histokliniki nowotworów. Prof. Laskowski przekształcił bowiem histopatologię onkologiczną z nauki statycznej w dynamiczną, dając pod​stawy do wnikliwszej i pełnej oceny procesu nowotworowego oraz ściślejszej więzi morfologii z kliniką. Takie na wskroś nowoczesne i nowatorskie ujęcie histopatologii stawia Go w czołówce światowej onkologów. W duchu ścisłej współpracy patologa i klinicysty wychowywał i kształcił prof. Laskowski nie tylko swoich najbliższych współpracowników, (doc. dr M. Dąbska, doc. dr L. Sikorowa, dr J. Lysakowska, doc. L. Przybora) lecz również licznych histopatologów z innych placówek krajowych i zagranicznych. Był gorącym rzecznikiem i twórcą kształcenia podyplomowego pa​tomorfologów w zakresie onkologii. Pozostawił po sobie 62 publikacje wyjątkowo cenne, pionierskie. Kilkuosobowa grupa uczniów opublikowała ponad 100 prac. Do​tyczą one raka podstawnokomórkowego skóry i raka sutka. W pracach tych znalazły wyjaśnienie relacja mastopathia cystica do raka sutka oraz istota rakopodobnych rozrostów nazwanych adenoplasia acinosa. W onkologii ginekologicznej wielką za​sługą prof. Laskowskiego było opracowanie raka przedinwazyjnego szyjki macicy oraz ścisłe określenie stanów z nim graniczących (paratypia, dysplasia). 

W zakresie patologii innych nowotworów, prof. Laskowski wyodrębnił wiele nieznanych przedtem jednostek nowotworowych jak parachordoma, sarcoma apo​neurale oraz grupy guzów tkanek miękkich i tkanki limfatycznej. Prace te stanowią trwały i twórczy wkład nauki polskiej do onkologii światowej. Realizując udział morfologii w diagnostyce klinicznej prof. Laskowski wprowadził do Polski biopsję aspiracyjną (oligobiopsję). W innych pracach zespołowych lub samodzielnych prze​kazał ciekawą koncepcję raka jako choroby proporcji cech, różnicowania się i sta​rzenia nowotworu, zwrócił uwagę na pojęcie procesu adaptacyjnego komórek oraz istnienie w niektórych nowotworach antygenu, nie występującego w tkance pra​widłowej. Te prace oryginalne i nowatorskie w skali światowej prowadzone przed wielu laty przez prof. Laskowskiego są nadal aktualne i prekursorskie w stosunku do badaczy biologii nowotworów. Jest to najlepszy miernik wartości myśli twórczej prof. Laskowskiego. 

Przedruk z: Patologia Polska 1974;24(4):571
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Józef Laskowski urodził się w Warsza​wie dn. 23V1900r.W 1916 r. ukończył cum laude ośmioklasowe Gimnazjum im. Stanisława Kostki. Po odbyciu studiów na Wydziale Lekar​skim Uniwersytetu Warszawskiego uzyskał w 1924 r. dyplom doktora wszechnauk lekar​skich. W latach 1922—1924, jeszcze podczas studiów, rozpoczął pracą w dziedzinie nauk morfologicznych (embriologia i histologia), będąc demonstratorem w Zakładzie Histologii i Embriologii. W okresie ośmioletniej specja​lizacji w Zakładzie Anatomii Patologicznej UW szczególną uwagę zwrócił na patologię i morfologię nowotworów. Poza zajęciami etatowymi J. Laskowski pracował dodatkowo w Zakładzie Patologii Ogólnej i Doświadczal​nej UW (1926—1927), później, w latach 1927—1929, w Oddziale Bakterio​logii i Serologii Państwowego Zakładu Higieny pod kierunkiem prof. Ludwika Hirszfelda. W styczniu 1932 r. rozpoczął pracę jako kierownik Pracowni Histopatologicznej, a zarazem jako lekarz-radiolog Instytutu Radowego im. Marii Curie-Skłodowskiej w Warszawie. M.in. właśnie dzięki temu skojarzeniu naukowych badań teoretycznych z praktyką lekarza mógł J. Laskowski, nie korzystając z dotychczasowych wzorów, a opierając się na wynikach własnych badań, stworzyć w onkologii nowy kierunek myślenia i postępowania, który nazwał histokliniką nowotwo​rów. Kierunek ten zmodernizował histopatologię onkologiczną w kraju i podniósł jej poziom do wymagań światowych. Nowym założeniem me​todycznym było rozszerzenie przesłanek interpretacyjnych drogą uwzględniania obok obrazu mikroskopowego danych klinicznych, radiologicz​nych, a przede wszystkim ana- i katamnestycznych. W ostatecznym wy​niku dało to możność przeprowadzenia szeroko zakrojonej oceny, obej​mującej nie tylko rozpoznanie, lecz także charakterystykę biologiczną nowotworu. W ten sposób histopatologia z nauki statycznej, rejestrującej formę i kształt, przeobraziła się w naukę żywą i dynamiczną, w której morfologia stała się jedynie środkiem odczytywania zjawisk biologicz​nych.

Wybuch Powstania Warszawskiego przerwał okres pracy J. Laskowskiego w Instytucie Radowym. Po wojnie, wobec całkowitego zniszcze​nia Instytutu, przeniósł się do Łodzi, gdzie w latach 1945—1947 kiero​wał Instytutem Patologicznym będąc początkowo zastępcą profesora, a następnie profesorem nadzwyczajnym Anatomii Patologicznej Uni​wersytetu Łódzkiego. W 1946 r. uzyskał veniam legendi na Uniwersyte​cie Warszawskim w dziedzinie anatomii patologicznej, a w 1956 r. ty​tuł profesora zwyczajnego.

Z chwilą zakończenia odbudowy Instytutu ze zniszczeń wojennych prof. J. Laskowski powraca do Warszawy i obejmuje stanowisko kie​rownika Zakładu Patologii w Instytucie Radowym przemianowanym później na Instytut Onkologii. Na stanowisku tym pozostaje do chwili obecnej.

W 1948 r. jako stypendysta Światowej Organizacji Zdrowia (WHO) studiuje przez 3 miesiące postępy histopatologii onkologicznej w Sta​nach Zjednoczonych, zapoznając się z pracą czołowych przedstawicieli tej gałęzi nauki (Stout, Stewart, Nowak). U Papanicolaou, twórcy tzw. anatomii deskwamacyjnej, przyswaja sobie zasady cytodiagnostyki on​kologicznej. Metodę tę wprowadza i popularyzuje w kraju, przyczynia​jąc się w znacznym stopniu do rozwoju wczesnej diagnostyki raka.

Przychodzą lata ogromnego wysiłku naukowo-badawczego, dydak​tycznego i organizacyjnego prof. J. Laskowskiego. Obok codziennej pra​cy w Zakładzie pełni obowiązki konsultanta krajowego w histopatologii (1953—1959), prowadzi Zakład Onkologii Instytutu Doskonalenia Lekarzy (1953—1960), przewodniczy Komisji Onkologicznej powołanej przez ministra zdrowia dla nadawania tytułu specjalisty-onkologa (1958—1962), jest członkiem Rady Naukowej przy ministrze zdrowia (1955—1960), a przede wszystkim przez 5 lat kieruje całością prac In​stytutu Onkologii im. Marii Skłodowskiej-Curie w Warszawie na stano​wisku dyrektora (1956—1961). Pod jego kierownictwem realizowane są nowe koncepcje organizacyjne Instytutu, mające na celu wzbogacenie zarówno środków metodycznych, jak i treści badawczej. Wprowadzenie w tym okresie izotopów, a zwłaszcza telekobaltoterapii, stanowi poważny krok naprzód w rozwoju polskiej onkologii.

W 1949 r. prof. Laskowski został członkiem korespondentem Polskiej Akademii Umiejętności. W 1953 r. powołany zostaje na członka Komi​tetu Nauk Medycznych PAN oraz na członka Komisji Biologii Nowo​tworów. W październiku 1960 r. zostaje członkiem Komitetu Nauk Mor​fologicznych PAN, a dn. 10 XII 1960 r. Zgromadzenie Ogólne Polskiej Akademii Nauk wybiera go w poczet swoich członków koresponden​tów.

Lista prac i publikacji prof. Laskowskiego obejmuje 60 pozycji, które odzwierciedlają jego dorobek naukowy. W działalności naukowo-badawczej prof. Laskowskiego wyodrębnić można cztery podstawowe kie​runki:

Doświadczalny — zawiera prace nad rakiem smołowym, prace na te​mat własności serologicznych tkanki normalnej i rakowej, prowadzone w latach 1927—1929 wspólnie z Hirszfeldem i Halberówną oraz badania w zakresie układu śródbłonkowo-siateczkowego wykonane w Zakładzie Patologii Ogólnej i Doświad​czalnej UW. Prace serologiczne były jednymi z pierwszych w świecie i miały cha​rakter pionierski. Ujawniły one występowanie cech grupowych w niektórych ra​kach i narządach ludzkich oraz istnienie w niektórych rakach zagadkowego anty​genu, który nie występował w tkankach normalnych;

Kierunek histokliniczny reprezentuje szereg publikacji dotyczących raka sutka, raka podstawnokomórkowego skóry, raka przedinwazyjnego szyjki macicy oraz prace o topograficznej cytodiagnostyce raka części pochwy macicy;

Kierunek nozologiczny, polegający na wyodrębnieniu nie znanych do​tychczas jednostek chorobowych, np. adenoplasia acinosa w sutku, która w wiele lat później opisana została przez autorów zagranicznych jako adenosis sclerosan.

Z nazwiskiem J. Laskowskiego związane są takie dotychczas nieznane jed​nostki chorobowe, jak folliculoma testis, interstitioma ovarii, chordoma periphen-cum, sarcoma aponeurale i szereg innych. Podkreślić trzeba teoretyczne i praktycz​ne znaczenie działalności badawczej tego typu, gdyż przez rozszerzenie rejestru rozpoznawczego nowotworów doprowadza ona do istotnego postępu onkologii;

Kierunek koncepcyjny dotyczy teoretycznego ujęcia procesu nowotwo​rowego. Według prof. Laskowskiego rak rozwija się stopniowo w obszarze pew​nych terenów rakorodnych i jest chorobą proporcji cech, a nie chorobą ich ja​kości. Prof. Laskowski wyodrębni! określone zmiany przedrakowe, jak np. paratypię jako odwracalną zmianę komórkową. Wykazał również istnienie ewolucyjności procesu rakowego w sensie zwiększania się złośliwości, określił rozmaite typy złośliwości nowotworów, wskazał na niesłuszność pojęcia autonomii nowo​tworów. Wreszcie, opierając się na koncepcji różnicowania się nowotworów, wy​sunął zasadę histoformatywnego, a nie histogenetycznego ich podziału.

Jako histopatolog i klinicysta prof. Laskowski wybitnie interesował się za​gadnieniem diagnostyki nowotworów i przyczynił się do rozszerzenia metod roz​poznawczych w Polsce przez wprowadzenie i opracowanie podstaw histologicz​nych tzw. oligobiopsji. Metoda ta polega na pobieraniu małych ilości materiału tkankowego drogą nakłucia. Opracował w ocenie materiału oligobioptycznego sze​reg ważnych przesłanek rozpoznawczych i w sposób istotny przyczynił się do podniesienia wydolności i wartości tej metody.

Niewątpliwie wielką zasługą prof. J. Laskowskiego jest stworzenie w Polsce szkoły histoklinicznej w onkologii, polegającej na klinicznej analizie obrazów mikroskopowych oraz podniesienie poziomu histopa​tologii nowotworów w kraju. Z jego inicjatywy działały krajowe konfe​rencje anatomopatologów i specjalistycznego szkolenia w histopatologii onkologicznej. Jako wybitny specjalista przeprowadzał konsultacje cho​rych i preparatów mikroskopowych z innych zakładów w kraju i dzia​łalność ta trwa nieprzerwanie do chwili obecnej. Ma to ogromne zna​czenie praktyczne dla wyboru właściwego sposobu leczenia, zwłaszcza w trudnych diagnostycznie przypadkach. Wysoka ranga naukowa Za​kładu i nowe koncepcje histoklinicznego kierunku w onkologii wzbudzi​ły duże zainteresowanie anatomopatologów, jak również i klinicystów. Wyrazem tego jest fakt, że w okresie powojennym zgłosiło się na szko​lenie specjalistyczne do Zakładu Patologii Instytutu Onkologii aż 175 lekarzy histopatologów oraz przeszło 100 lekarzy klinicystów. Dzisiaj we wszystkich miastach uniwersyteckich, a także niektórych mniej​szych, znajduje się kadra wyspecjalizowanych histopatologów — onko​logów i cytologów.

Postawę prof. Laskowskiego cechuje szczególne zainteresowanie i dbałość o losy chorego. Taką też postawę starał się zaszczepić swym uczniom. Wymaga! zawsze od nich, aby nie byli zbyt pochopni w usta​laniu ostatecznego rozpoznania i aby opis badania był szeroko ujętą i wszechstronnie przemyślaną ekspertyzą każdego przypadku. Spostrze​gawczość, głęboka wiedza, doświadczenie, rzeczowa analiza faktów i zja​wisk były i są stałymi elementami pracy prof. Laskowskiego i jego histo​klinicznej szkoły.

Za swą działalność naukową, badawczą, organizacyjną i dydaktyczną prof. J. Laskowski odznaczony został Złotym Krzyżem Zasługi (1952), Krzyżem Kawalerskim (1954) i Komandorskim (1959) Orderu Odrodze​nia Polski oraz Orderem Sztandaru Pracy I klasy (1964). W 1953 r. 3trzymał Nagrodę Państwową II stopnia.

Szeroka czterdziestoletnia działalność naukowo-badawcza i dydak​tyczna, trwałe wartości poznawcze, wprowadzenie nowych i uporządko​wanie starych pojęć o nauce o nowotworach, poważny wpływ na lekar​skie piśmiennictwo — pozwalają uznać prof. Józefa Laskowskiego za współtwórcę polskiej onkologii.

Warszawa, maj 1966 r.

WITOLD RUDOWSK1

Ministerstwo Zdrowia i Opieki Społecznej Instytut Hematologii
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